
Στιγµιότυπο κύµατος προς  τα αριστερά. 

Εγκάρσιο αρµονικό κύµα διαδίδεται σε γραµµικό ελαστικό µέσο, που ταυτίζεται µε τον άξονα 

x΄Οx και προς την αρνητική κατεύθυνση, µε ταχύτητα υ=2m/s. Τη χρονική στιγµή  t=0 το υλικό 

σηµείο που βρίσκεται στην αρχή Ο του άξονα, αρχίζει να ταλαντώνεται προς τα πάνω (θετική 

κατεύθυνση) και διανύει απόσταση 0,2m πριν σταµατήσει στιγµιαία σε χρονικό διάστηµα 

0,25s. 

i)   Να βρεθεί η εξίσωση του κύµατος. 

ii)  Για τη χρονική στιγµή t1=2,5s να σχεδιάστε ένα στιγµιότυπο του κύµατος, µεταξύ του ση-

µείου Κ, που έχει φτάσει το κύµα και του  σηµείου Λ στη θέση xΛ=3,5m. 

iii)  Να κάνετε τη γραφική παράσταση της αποµάκρυνσης του υλικού σηµείου Λ και για όλο 

το χρονικό διάστηµα της ταλάντωσής του. 

Απάντηση: 

i) Η εξίσωση ταλάντωσης του σηµείου Ο δίνεται από την εξίσωση: 

y= A· ηµωt (1) 

όπου Α=0,2m, ενώ για να φτάσει το υλικό σηµείο στην ακραία του θέση απαιτείται 

χρονικό διάστηµα Τ/4=0,25s άρα Τ= 1s. 

Έτσι η εξίσωση (1) γίνεται: 

y= 0,2· ηµ2πt  (2) 

ενώ υ=λf → 

λ=υ/f=2m. 

Με αποτέλεσµα η εξίσωση του κύµατος είναι: 

y= 0,2·ηµ2π(t+x/2)  (µονάδες στο S.Ι.)   (3) 

ii) Το κύµα τη στιγµή t1 έχει διαδοθεί κατά  

d= υ·t1 = 5m 

έχοντας φτάσει στη θέση xΚ = - 5m. 

Με αντικατάσταση t=2,5s στην εξίσωση του κύµατος παίρνουµε: 

y= 0,2·ηµ2π(t+x/2) = 0,2·ηµ2π(2,5+x/2) → 

y= 0,2·ηµ(5π+πx)  (4) 

Η παραπάνω εξίσωση µε βάση την τριγωνοµετρία θα µπορούσε να µετασχηµατιστεί σε: 

y= 0,2·ηµ(π+πx)  = - 0,2·ηµ(πx) 

µε γραφική παράσταση, όπως στο σχήµα. 

 



Η εξίσωση της αποµάκρυνσης του σηµείου Λ είναι: 

y= 0,2·ηµ2π(t+x/2) = 0,2·ηµ(2πt+3,5π)   (5) 

Η εξίσωση (5) µε βάση την τριγωνοµετρία θα µπορούσε να µετασχηµατιστεί σε: 
y= 0,2·ηµ(2πt+1,5π) = - 0,2· συν(2πt) 

Ενώ για να φτάσει το κύµα από το Λ στο Ο πέρασε χρονικό διάστηµα: 
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συνεπώς άρχισε την ταλάντωσή του 1,75s πριν τη στιγµή t=0, δηλαδή τη στιγµή: 

tΣ= - 1,75s. 

Άρα η ζητούµενη γραφική παράσταση είναι: 
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